

## 我们推进的是中国共产党领导的社会主义现代化



实现现代化是近代以来世界各国孜孜以求的目标，但是，世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准。习近平总书记近日在省部级主要领导干部专题研讨班上指出：“我们推进的现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，必须坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。”

由于西方发达国家首先走上现代化道路，有些人认为实现现代化就要学习西方现代化模式。事实上，西方资本主义现代化建立在对外殖民掠夺、对内残酷剥削的基础上。一部西方资本主义发展史，就是广大亚非拉国家被侵略被压迫的血泪史。在内部治理上，西方以资本为中心的现代化，引发两极分化、社会对立，并伴随严重的精神危机。一些发展中国家照搬西方现代化模式，不仅没有走上现代化道路，反而陷入政治动荡、社会动乱之中。

历史条件的多样性决定了各国选择发展道路的多样性。对我们党来说，如何在一个经济文化落后的东方大国实现现代化是一个全新课题。邓小平同志强调：“中国搞现代化，只能靠社会主义，不能靠资本主义。”党的十八大以来，我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，科学回答了社会主义国家如何实现现代化这一重大命题。中国式现代化作为社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于国情的中国特色。它是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。我们党领导人民坚持走中国式现代化道路，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。特别是新时代的10年，以习近平同志为核心的党中央团结带领人民攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，成功推进和拓展了中国式现代化。我们如期全面建成小康社会的奋斗目标，我国经济实力、科技实力、综合国力、国际影响力持续增强，人民生活水平实现历史性跨越。

中国式现代化破解了人类社会发展的诸多难题，摒弃了西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化、对外扩张掠夺的现代化老路，拓展了发展中国家走向现代化的途径，为人类对更好社会制度、更好发展道路的探索提供了中国方案、贡献了中国智慧。

习近平总书记指出：“中国有960多万平方公里土地，56个民族，我们能照谁的模式办？谁又能指手画脚告诉我们该怎么办？”走自己的路，是党的全部理论和实践立足点。中国特色社会主义，既是我们必须不断推进的伟大事业，又是我们开辟未来的根本保证，必须倍加珍惜、长期坚持。中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。面对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，我们要保持战略定力，集中精力办好自己的事情。我们要在党的领导下，在自己选择的道路上昂首阔步走下去，坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

（据人民网）



近日，乌尔旗汉森公司管理部党支部开展“重温入党誓词 坚定理想信念”主题党日活动。以重温入党誓词的形式，进一步坚定理想信念。

马相武 摄

# 做红色先锋 建绿色林海

——乌尔旗汉林场党支部创新党建工作纪实

□ 钟寿军



在内蒙古大兴安岭林区乌尔旗汉镇东26公里处，活跃着一个党支部——乌尔旗汉森公司乌尔旗汉林场党支部。多年来，该党支部带领全体党员勇当先锋，争创佳绩，维护生态安全，为生态功能区的荒坡荒地披上了绿装。在乌尔旗汉森公司党建经济综合考核评比中，乌尔旗汉林场党支部连续多年走在各基层单位前列。2016年，获“林区先进基层党组织”称号。

## 强化党组织政治功能建设

乌尔旗汉林场党支部，现有党员27人，分布在林场各个岗位，承载生态保护与建设的重任。

筑强堡垒，规范阵地建设，强化活动保障。乌尔旗汉林场党支部在林场门口设立党务和政务公开专栏、党风廉政建设警示标语牌；办公楼走廊、办公室内展示林场党政领导班子成员公开承诺、工作职责、岗位机构和林场三年规划；修整了林场党员多功能活动室，将社会主义核心价值观内容、

入党誓词、党员的权利与义务、三会一课制度、民主评议党员要求全部上墙。

## 倾力打造高素质党员队伍

该党支部重视党员思想政治建设，通过三会一课、每周早学、微信平台开设学习专栏、组织观看警示教育片，在“学习强国”平台学习等形式，强化党员学习政治理论知识，党员们学以致用，把学习到的理论知识运用到实际工作中，落实到促进林区生态发展的具体行动上。

为强化党员服务意识和大局意识，该党支部确立了“党员责任区”，建立了党员干部联系点，设立了党员先锋岗，成立了党员突击队，并组织党员公开承诺践诺。在党员主题活动月中，组织党员和全体干部，负责北斗山景区的垃圾清理及环境卫生维护工作，同时向游人宣传生态环境保护知识，打造“绿色义工”志愿服务品牌。并把主题党日活动开展到生态建设第一线，做到林场的中心工作开展到哪儿，党旗就插到哪儿，党员的潜能得到激发，先进性明显增强。

该党支部充分发挥职工书屋的作用，组织职工开展经典党史、红色故事阅读交流活动。针对党员防火期在山上驻防，学习资料不足的实际情况，该党支部在森林防火灭火驻防中心建立了流动书箱，及时为职工送去学习资料，并配置高清电视

机，让党员职工在密林深处也能补充精神营养。

## 强化组织生活规范化建设

该党支部结合实际，开展“创建标准化党支部建设”活动，按照便于党员活动、便于加强管理、便于发挥作用原则，党支部按时换届，将支部划分为2个党支部，使组织设置标准化；还适时开展了“便民清雪”“传承红色基因 再造秀美山川”“幼龄林保护”等主题党日活动。严格执行党内组织生活制度，从严规范党内政治生活。召开“成品油管道”、“议案促改”民主生活会和组织生活会，民主评议党员工作程序规范，领导干部以普通党员身份参加党支部组织生活；按照发展党员十六字方针，认真开展组织发展工作，将业务骨干、优秀职工列为发展对象，坚持成熟一个发展一个。

## 创新方法促进党建工作

该党支部积极探索新的工作途径和方式方法，践行“互联网+支部”的党建新路径，打造“指尖党支部”。创建微信平台公众号，建立党员微信群，在微信群中定期向党员推送学习资料，方便党员随时进行学习。在微信平台，开设“党史学习教育”、“微党课、微党建、微党务、意识形态、党风廉政建设、学习讲堂等专栏，如

今，网络平台已成为党支部工作的得力助手，党员学习的便捷平台。

该党支部找准党建工作与企业生产经营结合点，创新载体，丰富活动内容，把党的政治优势转化为发展动力，通过开展“我是党员我帮你”“我为群众办实事”等活动，解决了林场装运树苗、植树造林、森林抚育、森林防火灭火工作中存在时间紧、任务重、人员不足问题，解决了驻防队员吃不到可口饭菜的问题，解决了森林防火瞭望员用电难和煮饭炊具不齐问题，促进了林场中心工作顺利完成。

## 强化宗旨意识服务群众

该党支部牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，成立党员志愿服务队。自2021年以来，开展了“问需于民”活动，党员服务队13人深入到困难职工家中走访2次，深秋为住平房的驻防队员家钉塑料布，解除队员后顾之忧；开展“情暖职工心”活动，为一线职工送棉衣、棉裤、安全帽和保温饭盒30套。每年端午节，志愿者们为驻守在密林深处的驻防队员和患病职工包粽子，林场自泵水浑浊，无法饮用，6名党员组成义务服务小组，定期到公共水房取水，让办公人员喝上放心水；关心职工健康，设置健身房，配置了动感单车、拉铃、综合训练器等健身器材……

# 王金文：以山为家 以林化爱

□ 刘春玲

## 共产党员风采

在得耳布尔森公司森林调查设计队，有这样一个人，他以对党的事业无限热爱之情和对森林调查工作探索钻研的劲头，在岗位默默耕耘、无私奉献。他就是党支部书记王金文，在他的带领下，职工从工作中收获了满满的幸福感。

平日的工作中，王金文严格落实奖罚制度，鼓励和支持职工工作上创新，多学习、多钻研业务。注重引进人才、培养人才、重用人才，让积极上进、吃苦耐劳的年轻技术骨干担重任，多磨炼。每次出外业，队员们经常要走十几公里山路，有时还要爬山、过河，但没有一个队员

推脱。不论环境怎样，天气如何，队员们都会团结一心、保质保量完成工作。

多年以前，森林调查设计队上山，无论严寒酷暑，都要坐在大厢板车露天的车厢中，颠簸簸簸上山。自从王金文担任森林调查设计队队长后，他积极为职工申请了战旗车。有了战旗车，队员们的工作热情提高了，干劲也足了，再也不用害怕恶劣的天气了，队员们把车厢当作办公室，研讨工作，查找资料，午间休息，还可以把车厢当作“餐厅”，围坐在一起吃饭。队员们的幸福指数提高了，王金文更是乐在心中。

作为森调队的负责人，王金文总是把单位和职工的利益放在首位，相关事项都会在支委会研讨，广泛征求职工意见，再做决议。他总是把钱花在“刀刃”上，严格控制各种

材料使用，杜绝浪费。

每次遇到急难险重的工作，王金文都充分发挥模范引领作用。2020年春季，森调队要去得耳布尔地区最高的山峰——大秃山调查设计，山峰陡峭，不易前行，王金文亲自带领技术骨干上山。当时，正值初春，雪融化后又成冰，山顶寒风凛冽。午饭，王金文和队员们在半山腰的一处石阶上吃饭，大家围坐在一起，啃着面包、吃着咸菜，喝着冰冷的矿泉水，克服艰苦条件。

2021年，得耳布尔森公司开展森林火灾风险普查，历时34天的火险普查工作，从制定方案及火险排查工作制度、计划人员安排、各种物资材料准备、组织技术人员培训，一直到进入标准地开展工作，王金文都亲力亲为，经过大家的不懈努力，由王金文带领的火险普查工作小组出色地完成了森林火灾

风险普查工作。

工作中，王金文在深入调研的基础上，撰写了《新形势下如何开展森林调查设计工作》《新形势下如何开展意识形态工作》等方面的理论文章。制定了《外业调查期间防火清单式管理规定》，规定外业期间严格执行“三查四有五个必须”管理办法，将防火工作落实到位。

王金文热爱本职工作，热爱生活。他的相机记录着沿途的河流、珍贵的野生动物，还有卡鲁奔山川，一些相关图片被媒体发表，有的图片还被《林业科技》刊物制作作为封面刊出。

因为热爱，所以坚守；因为无悔，所以尽责。王金文以自己的实际行动诠释着“艰苦奋斗、无私奉献”精神。

# 以对革命的坚定诠释伟大建党精神

□ 杨文森

党的13名出席者中，有的为革命事业奋斗终生甚至壮烈牺牲，但也有的脱党甚至变节叛党。从坚定的革命者的人生轨迹看，他们以实际行动诠释了坚持真理、坚守理想、践行初心、担当使命、不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，彰显了信仰与精神的力量。

坚持真理、坚守理想的崇高信仰追求。中华民族遭受劫难之时，党的先驱们在黑暗中探寻、摸索、比较，最终选择了马克思主义，选择了共产主义。真理之光一经擦亮，理想之火一朝燃起，就不会轻易熄灭。毛泽东从青年时期就接受马克思主义，认为它是对历史的正确解释，以后就一直没有动摇过。董必武几十年如一日坚持读马列著作，常常“五篇六本相连读，学习当如卒过河”，到了90岁高龄仍“遵从马列无不胜，深信前途会伐柯”，对马克思主义真理坚信不疑，对实现共产主义充满信心。

王尽美、邓恩铭是山东的马克思主义“播火者”，他们组织成立马克思主义研究会、励新学会，创办《济南劳动周刊》《晨报》，承担起传播真理的责任。李达承担了一大很多会务工作，并把自己的家作二大会场，1923年因政策之争脱党，但思想上一直坚持马克思主义，继续投身党的革命事业，冒着极大风险出版马克思主义著作，参与抗日救国运动和解放事业，1949年重新入党。李汉俊在《新青年》《共产党》等报刊发表60多篇文章宣传马克思主义，1924年因与陈独秀、张国焘意见不一致而脱党，但他的共产主义信仰没有变，仍以实际行动支持党的事业：“我不能做一个共产党人，能做一个共产主义者，亦属心安理得。”

践行初心、担当使命的高度历史自觉。中国共产党一诞生，就自觉肩负起争取民族独立、人民解放的历史重任。毛泽东1919年在《湘江评论》中疾呼：“天下者我们的天下。国家者我们的国家。社会者我们的社会。我们不说，谁说？我们不干，谁干？”1925年又在《政治周报》发刊词中写道：“为什么要革命？为了使中华民族得到解放，为了实现人民的统治，为了使人民得到经济的幸福。”李汉俊年轻时就萌生拯救国家民族的念头，他说：“我们求学是要成为有用之才，以便有朝一日为国家民族扬眉吐气而出力。”

践行初心、担当使命需要在危难关头挺身而出。1927年，蒋介石、汪精卫背叛革命，毛泽东、董必武等人联名发表《中央委员宣言》，号召民众进行坚决斗争。当年11月，中共鄂东特委举行黄麻起义，以董必武的名义发布布告、发传单，号召工农开展武装斗争。抗战时期，董必武长期在国统区工作，领导创办机关报《新华日报》，与国民党斗智斗勇，为民族团结抗战矢志奋斗。王尽美临终前留下遗嘱：“全体同志要好好工作，为无产阶级和全人类的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底！”这种强烈的初心使命意识至死不渝。

不怕牺牲、英勇斗争的钢铁革命意志。世界上没有哪个党像我们这样，付出过如此多的惨烈牺牲。从1921年至1949年，有名可查的革命烈士就有370多万人。其间，中共中央委员与候补委员共170多人，42人牺牲，约占1/4；政治局委员与候补委员共55人，15人牺牲，约占1/4；党的代表13人，5人牺牲，占1/3以上。王尽美在艰苦卓绝的斗争中，把个人安危置之度外，虽身染肺结核，仍到北京、济南、青岛、上海、广州等地组织工人运动，1925年病逝，年仅27岁。

1927年四一二反革命政变后，国民党当局大肆屠杀共产党员，李汉俊利用担任国民党湖北省教育厅厅长和省党部青年部部长的身份，将300多名共产党员和革命先进分子全部营救出狱，他因此被军阀胡宗铎以“共产党首领”等罪名逮捕并秘密杀害，时年37岁。邓恩铭1929年因叛徒出卖被捕，在狱中受尽酷刑而毫不畏惧，发动两次绝食，两次越狱，使7名同志脱险，自己却因身体病弱未能逃脱，1931年被国民党杀害，留下诀别诗：“卅一年华转瞬间，壮志未酬奈何天。不惜惟我先死，后继频频慰九泉。”何叔衡是一大代表中年龄最大的，他说：“作为共产党员就应该是不怕死的。我们从入党那天起，就把自己的一切，包括自己的生命完全交给党了。”红军长征后，他留守苏区，在敌人的“围剿”中艰苦转战，1935年在长汀突围中身负重伤，拼死反抗，壮烈牺牲，践行了“我要为苏维埃流尽最后一滴血”的誓言。陈潭秋在早年游击战中英勇负伤、失去右臂，1943年被捕后，敌人以站火炭、杠子夹、“坐坦克”“坐飞机”等酷刑逼迫他脱党，但他始终坚贞不屈，当年9月被秘密杀害。未惜头颅新故国，甘将热血沃中华。他以恒心守初心、以生命赴使命，彰显了中国共产党人的钢铁意志和英雄气节。

对党忠诚、不负人民的鲜明政治品格。我们党一路走来，历经无数艰险磨难，任何敌人都没能打倒我们，靠的就是党员的忠诚和人民的拥护。邓恩铭怀着通过共产主义救中国人民于水火的伟大志向，三次入狱，宁死不屈，用一腔热血诠释了对党忠诚的伟大品格。陈潭秋在党中央指示在新疆工作的党员撤离时，把自己列入最后一批，表示“只要还有一个同志，我就不能走”，充分展示了共产党员的忠诚和高风亮节。毛泽东指出：“共产党员是一种特别的人，他们完全不谋私利，而只为民族与人民求福利”，强调中国共产党“完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的”，并在党的七大上提议将为人民服务作为党的宗旨写入党章。他最不能容忍官员鱼肉百姓，专门警告：谁搞腐败就割谁的脑袋。坚决宣示了不负人民的政治承诺和深厚情怀。董必武总是把自己视为人民公仆，常说：“我们的党是为群众利益服务的，如果不为群众服务，还要组织共产党干什么？”叶剑英评价他“真正做到了一辈子做好事，不愧为无限忠诚于党和人民的无产阶级革命家！”

（据人民网）